Поисковый отряд «Кузница Победы» 
муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования 
«Дом детского творчества №2» г. Новокузнецка 
 (руководитель Копылов В.Г.)

Деятельность детского коллектива по программе «Наследники Победы», военно-патриотической направленности, осуществляется с 2015 г. В 2019 г. Копыловым Владимиром Георгиевичем был сформирован поисковый отряд «Кузница Победы» из детей и подростков Куйбышевского района. Концепция отряда – патриотическое и духовно-нравственное воспитание на примерах бережного отношения к истории своей Родины, уважения к старшему поколению, сохранения памяти о героях Великой Отечественной войны.
Поисковый отряд «Кузница Победы» реализует комплекс мероприятий: розыск родственников погибших и пропавших без вести; участие в военно-патриотических акциях «Свеча памяти», «Павшим во имя жизни», «Судьба солдата»; уточнение списка данных солдат; архивно-исследовательская деятельность.
Юные бойцы неоднократно выезжали в экспедиции (Липецкая область, Республика Карелия) результатом которых стали более 40 артефактов времен ВОВ. Экспонаты поисковой экспедиции пополнили фонды музея Дома творчества.
Только в 2020 году отряд принял участие в следующих мероприятиях:
- международная «Вахта Памяти» (город Ржев Калининский Фронт).  Всей вахтой было поднято и перезахоронено с воинскими почестями 704 бойца РККА, числившимися пропавшими без вести; 
- с 03.01. по 05.01.   школа «Лидер -2020» Сибирского Федерального округа г. Новосибирск.      Восемь бойцов поискового отряда «Кузница Победы» во главе с командиром Копыловым В.Г.  прошли школу   успешных лидеров. Награждены дипломами «Лидер -2020» в номинации «Моя Родина Великая Россия». Бойцы Филатов В., Казикин Т., Ляхов А.  стали победителями в номинациях «Надежда и свет Отечества», «Мы этой памяти верны», «Мы познаем мир»;
 - 27.01 городской митинг, посвященный снятию блокады города Ленинграда.  На Бульваре Героев ребята возложили цветы, прошли торжественным маршем в параде и пронесли караульную вахту у стелы.
- 03.03 - 05.03 лыжный поход «Ледовый марафон» в г. Новосибирске (44 км), посвященный 29 лыжной Севской бригады, прошедшей по тылам врага более 1000 км со специальным заданием.
- митинг у мемориала «Черный тюльпан»;
- 22.06.2020г. акция «Свеча памяти» и открытие памятника погибшим шахтерам шахты Димитрова, перенесенного с территории бывшего здания АБК шахты Димитрова на территорию мемориального комплекса шахтерам-воинам шахты Орджоникидзе. Ребята обеспечивали почетный караул, возложение цветов.
- 14.07.2020г. Отряд организовал и провел в районе акцию «Прошагай город». Пешеходный маршрут начался с мемориальной доски В. Соломиной (дальнее Куйбыщево), и закончился у памятника З.Космодеемьянской (Точилино). Всего было посещено 5 памятных мест. Ребята организовывали почетный караул, рассказывали о героических подвигах и событиях военного времени, возлагались цветы и проходила минута молчания. 
4 члена поискового отряда: Пермяков Вадим, Новоселов Даниил, Яско Владимир и Кречетов Денис награждены медалью «Надежда Кузбасса».
Филатов Владислав отмечен Почетной грамотой Новокузнецкого городского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, и Почетной грамотой Департамента образования Кемеровской области за поисковую деятельность, 2018 г.
Индюхов Егор награжден Почетной грамотой Областного военного комиссариата за поисковую деятельность, 2018 г.
Деятельность отряда освещена в газетах «Кузнецкий рабочий», «Кузбасс – главное»; в электронной газете «Новокузнецк»; ему посвящен цикл передач НовоТВ Ю. П. Алябьева «Диалоги о войне». 
Владимир Георгиевич оказывал помощь в создании книги «Наследники Победы», его заметки и фотоматериалы наглядно проиллюстрировали все мероприятия отряда. При непосредственном участии Копылова В.Г. были подняты останки 2-х летчиков, погибших в Великую Отечественную войну и числившихся пропавшими без вести. Личность одного из них установлена. 
Владимир Георгиевич награжден: Благодарственным письмом администрации Видлицкого сельского поселения, 2016 г.; Благодарственное письмо Общероссийского общественного движения по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России», 2016 г.; Комитета образования и науки администрации г. Новокузнецка «За качественное патриотическое воспитание бойцов поискового отряда и  в связи с празднованием Дня неизвестного солдата», 2016 г.; Администрации МБУКМЗ «Кузнецкая крепость» за сотрудничество в рамках подготовки мероприятия: «День активности замков и крепостей», 2016 г.; Почетными грамотами администрации Куйбышевского района за высокие результаты, достигнутые в обучении и воспитании подрастающего поколения, 2016-2017гг.; Почетной грамотой городского совета ветеранов войны и труда г.Новокузнецка за активное участие в патриотическом воспитании подрастающего поколения и поисковом движении г. Новокузнецка, 2017 г.; Почетной грамотой администрации г. Новокузнецка за заслуги перед городом, активную гражданскую позицию, большой вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи, 2017 г.; Грамотой ДОСААФ России г. Новокузнецка, 2018 г.; Благодарственным письмом департамента образования и науки Кемеровской области за активное участие в проведении IX областного (открытого) слета поисковых объединений Кемеровской области «Наследники Победы», 2018 г.;  	Участник межрегионального лыжного похода «Ледовый марафон», посвященного подвигу воинов, без вести павших в годы Великой Отечественной войны, по льду Обского водохранилища, в г. Новосибирске, 2016-18 гг.; Победитель лыжного похода «Ледовый марафон», посвященного подвигу воинов, без вести павших в годы Великой Отечественной войны, по льду Обского водохранилища в номинации «Время выбрало нас», награжден дипломом «Центра гражданского, патриотического воспитания и общественных проектов» как «Лучший руководитель лыжного похода «Ледовый марафон», 2018 г.
Активность, целеустремленность, преданность выбранной профессии, большая поисково-исследовательская деятельность Копылова Владимира Георгиевича в данный период времени отмечена высокими наградами: 
- Знак отличия «За отличие в поисковом движении III степени». Приказ Министра обороны Российской Федерации от 29.04. 2019г. № 298;
- Памятный знак «За отличие в поисковом движении». Решение Российского Комитета ветеранов.  2018г.;
- Памятная медаль «Патриот России». Коллегии Российского государственного военного историко-культурного центра при правительстве Российской Федерации г. Москва. 23.04. 2015г.;
- Памятный знак за участие в лыжном походе «Ледовый марафон» 2015 г.;
- Медаль «За честь и мужество». Постановление Губернатора Кемеровской области от 27.04.2015г. № 15-пн.;
- Медаль «» За служение Кузбассу». Постановление Губернатора Кемеровской области от 14.02.2013г. № 9-пн.;
- Медаль «За веру и добро».   Постановление Губернатора Кемеровской области от 26.08.2011г. № 21-пн.
Выпускники Владимира Георгиевича, являясь студентами СибГИУ, КузГПА, строительного техникума, транспортно-технологического техникума, продолжают поисковую деятельность. 




